

В диссертационный совет 24.2.426.02  
на базе Уральского государственного  
юридического университета  
им. В.Ф. Яковлева  
620137 г. Екатеринбург,  
ул. Комсомольская, д. 21  
e-mail: dissov@usla.ru

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Пановой Альбины Сергеевны**  
**«Правовое обеспечение качества и безопасности товаров»**  
на соискание ученой степени доктора юридических наук  
по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки  
(юридические науки)

Тема диссертационного исследования А.С. Пановой несомненно актуальна. Она объясняется тем, что вопросы качества и безопасности товаров имеют большое значение как для отдельно взятого гражданина, так и для общества в целом, в то время как нескоординированность существующих норм технических регламентов, а также их несовершенство в значительной степени препятствует экономическому прогрессу, введению в хозяйственный оборот новых товаров. В этой связи разработка концепции правового обеспечения качества и безопасности товаров, отвечающей современным реалиям общества и тенденциям в законодательстве, хозяйственной и судебной практике, необходима.

В автореферате диссертантом убедительно обоснована актуальность исследуемой темы, рассмотрена степень её разработанности в науке, чётко сформулированы объект и предмет, показаны теоретическая и практическая значимость, доказана достоверность полученных результатов.

Степень апробации полученных выводов подтверждается опубликованными диссидентом работами, в том числе, 39 статьями, рецензируемыми Высшей аттестационной комиссией, а также 7 монографиями. Количество научных статей, опубликованных А.С. Пановой в рецензируемых журналах, соответствует установленным требованиям.

Текст автореферата логично структурирован, даёт чёткое представление о достижении соискателем сформулированных им целей и задач диссертационного исследования. Из содержания автореферата можно заключить, что автор имеет высокую теоретическую подготовку, глубоко изучил нормативные правовые акты, в том числе, зарубежных стран, а также международно-правовые акты, литературу и эмпирические данные по заявленной теме, свободно владеет научной методологией. Выводы,

изложенные соискателем, характеризуются научной новизной, могут быть использованы как для совершенствования российского законодательства, так и в учебном процессе.

Прочтение автореферата позволяет говорить о том, что сама диссертация соответствует заявленной научной специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Соискателем предложен и обоснован ряд выводов, которые обогащают и развиваются теорию гражданского и предпринимательского права. Так, А.С. Пановой сформулированы авторские определения качества и безопасности товара, технического регламента, стандарта организации, технических условий, осуществлена классификация мер оперативного воздействия за нарушения, связанные с поставкой товара ненадлежащего качества, выделены основные функции гражданско-правового договора в области обеспечения качества и безопасности товаров, обосновывается существование «твёрдого» и «мягкого» технического права.

В п.6 выносимых на защиту положений автором обосновывается предложение о передаче функций по разработке национальных стандартов неправительственной некоммерческой организации по стандартизации, правовой статус которой будет регламентироваться специальным федеральным законом, а деятельность осуществляться за счёт членских взносов, проведения экспертиз и т.п. При этом автором не уточняется, будет ли такая организация наделена статусом саморегулируемой. Не исключено, что в тексте диссертации данный аспект раскрывается, однако в автореферате этого найти не удалось. Поэтому соискателю рекомендуется уточнить, какая организация должна быть наделена полномочиями в сфере стандартизации.

В п.11 автором утверждается необходимость существования более широкого перечня поименованных в ГК РФ способов определения качества товара. С данным предложением нельзя согласиться ввиду того, что ГК РФ не ограничивает стороны в установлении требований к качеству товара, а закрепление в Гражданском кодексе дополнительных положений, которые не меняют смысла уже имеющихся норм, может привести лишь к усложнению текста закона, без достижения каких-либо позитивных изменений в регулировании общественных отношений.

В п.13 диссидентом выдвигается предложение по принятию федерального закона о подтверждении соответствия товаров (работ, услуг). Характеризуя предлагаемый нормативный правовой акт, автор не раскрывает, как данный закон будет сопоставляться с действующим законодательством о техническом регулировании. В этой связи данное положение, выносимое на защиту, требует дополнительного пояснения.

Изложенные выше замечания не оказывают влияния на общую положительную оценку диссертации и являются дискуссионными.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация А.С. Пановой «Правовое обеспечение качества и безопасности товаров» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям Положением о присуждении учёных степеней от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 11.09.2021). Автор диссертации – Панова Альбина Сергеевна – заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом, доцентом кафедры коммерческого права Санкт-Петербургского государственного университета А.П. Алексеенко.

кандидат юридических наук  
 (специальность 5.1.3 – Частно-правовые  
 (цивилистические) науки  
 (юридические науки),  
 доцент, доцент кафедры коммерческого права  
 ФГБОУ ВО Санкт-Петербургский  
 Государственный университет



Александр Петрович Алексеенко  
 «18 » мая 2022 г.

199034 г. Санкт-Петербург, ул. Университетская наб.7-9, a.alekseenko@spbu.ru, 8 (812)  
 363-68-26

Личную подпись Алексеенко Александра Петровича заверяю.  
 Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.  
 Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



И.В. Гладкая

*18.05.2022*